

нятию «недвижимое имущество». Также выделили объект налогообложения и субъект, который подвергается налоговому взысканию. Мы выяснили, какими родовыми признаками обладают объекты недвижимости, с помощью которых мы можем отличить их от движимых объектов – к ним относятся: 1) стационарная неподвижность; 2) материальность; 3) долговечность. Также нам удалось установить и частные признаки, которые определяются конкретными показателями в зависимости от вида объектов недвижимости. К таким характеристикам относятся: разнородность, уникальность и неповторимость каждого объекта недвижимости.

Таким образом, на основе законодательства мы очертили круг объектов налогообложения, отделив все, к ним не относящееся.

Литература

1. Покачалова, Е. В. Налоги, их понятие и роль. Финансовое право: учебник для вузов / Е. В. Покачалова – М.: БЕК. – 2002. – 326 с.

2. Садовская, В. Ю. Налог на недвижимость: особенности признания организаций плательщиками налога / В. Ю. Садовская // Налоги Беларуси. – 2015. – № 11 (347). – С. 30–35.

3. Богданова, Л. Налог на недвижимость / Л. Богданова // Налоговый вестник. – 2012. – №2 (291). – С. 63–69.

Понятие взаимозависимых лиц как участников налоговых правоотношений

*Григоревский А. А., студ. II к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Абрамчик Л. Я., канд. юр. наук, доц.*

В статье 20 Налогового кодекса Республики Беларусь дается определение «взаимозависимых лиц». Ими признаются физические лица и (или) организации, наличие отношений между которыми оказывает непосредственное влияние на условия или экономические результаты их деятельности или деятельности представляемых ими лиц [1].

В статье 106 Гражданского кодекса Республики Беларусь хозяйственное общество является зависимым, если другое хозяйственное общество имеет долю в уставном фонде (акции) этого общества в размере, соответствующем двадцати и более процентам голосов от общего количества голосов, которыми оно может пользоваться на общем собрании участников такого общества [2].

Согласно ст. 20 Налогового кодекса Республики Беларусь, отношения между лицами квалифицируются как отношения взаимозависимых лиц, если они возникают в следующих случаях:

- между лицами, являющимися учредителями (участниками) одной организации;
- если одно лицо выступает учредителем (участником) другой организации, если доля такого участия составляет не менее 20 %;
- если одно лицо подчиняется другому по должностному положению либо одно лицо находится (непосредственно или косвенно) под контролем другого лица;
- если лица совместно (непосредственно или косвенно) контролируют третье лицо;
- если физические лица состоят в брачных отношениях, отношениях близкого родства или свойства, усыновителя и усыновленного, а также опекуна, попечителя и подопечного [1].

В отличие от белорусского законодательства, в российском налоговом законодательстве взаимозависимыми лицами для целей налогообложения признаются физические лица и (или) организации, отношения между которыми могут оказывать влияние на условия или экономические результаты их деятельности или деятельности представляемых ими лиц, а именно:

- одна организация непосредственно и (или) косвенно участвует в другой организации, и суммарная доля такого участия составляет более 20 %.
- одно физическое лицо подчиняется другому физическому лицу по должностному положению;
- лица состоят в соответствии с семейным законодательством Российской Федерации в брачных отношениях, отношениях родства или свойства, усыновителя и усыновленного, а также попечителя и опекаемого [5].

В белорусском законодательстве существует норма о признании взаимозависимыми лиц вследствие брачных отношений, отношений близкого родства и свойства, а также закрепление дополнительно в числе возможных взаимозависимых лиц усыновителя и усыновленного, опекуна, попечителя и подопечного. Указание на более узкий круг близких родственников позволяет избежать проблемы установления содержания этого понятия, поскольку семейное законодательство оперирует именно этим термином [3].

Одним из признаков взаимозависимости является должностное подчинение, т. е. отношения, когда одно лицо подчиняется другому по должностному положению либо одно лицо находится (непосредственно или косвенно) под контролем другого лица. По сравнению с российским налоговым законодательством, норма белорусского НК сформулирована более четко, что позволяет причислить к взаимозависимым лиц, работающих не только по трудовым, но и по гражданско-правовым договорам [4].

Литература

1. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Общая часть) // Национальный реестр правовых актов. 2003. № 4.

2. Гражданский кодекс Республики Беларусь // Национальный реестр правовых актов. 2015.

3. Кодекс Республики Беларусь «О браке и семье» // Национальный реестр правовых актов. 9 июля 1999 г. № 278-3.

4. Лещенко, С. К. Взаимозависимые лица как элемент механизма контроля трансфертного ценообразования в Республике Беларусь // С. К. Лещенко, – БГУ.

5. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть 1) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/popular/nalog1/2_4.html#p553©.

Механизм управления платежеспособностью организации

*Грицук А. В., магистрант ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Сильванович В. И., канд. эк. наук, доц.*

Платежеспособность является одним из важнейших показателей, отражающих способность организации своевременно осуществлять расчетные операции и погашать взятые на себя обязательства. Особую значимость изучение вопросов управления платежеспособностью приобрело в неблагоприятных условиях финансового кризиса, когда количество неплатежеспособных организаций или близких к этому состоянию стало увеличиваться. Низкий уровень платежеспособности, то есть недостаток денежных средств и наличие просроченных платежей, может быть как временным, так и длительным. Следствием устойчивой неплатежеспособности является банкротство. Потому, анализируя состояние платежеспособности организации, нужно рассматривать причины финансовых затруднений, частоту их образования и продолжительность просроченных долгов [1, с. 194, 198].

Причины неплатежеспособности могут быть различными. Так, уменьшение объемов производства и реализации продукции, увеличение ее себестоимости ведет к уменьшению суммы прибыли и, следовательно, недостатку собственных источников самофинансирования. Преодолеть данную проблему можно путем увеличения объема продаж, для чего необходимо сделать акцент на производство продукции, пользующейся повышенным спросом [2, с. 352–353]. Выявление резервов снижения себестоимости, внедрение прогрессивных нормативов, энергосберегающих технологий и уменьшение производственных затрат также приведет к росту прибыли, что положительно скажется на уровне платежеспособности организации. Уменьшение объемов запасов, реализация неиспользуемых объектов основных средств, совершенствование системы расчетов с покупателями, создание резерва по сомнительным долгам, контроль за просроченной дебиторской задолженно-